



## 13名公交司机兼职看护

## 十米车厢成了特殊少年的“移动家园”

几乎每天上午9点半,在常州315路丰北村公交站台,18岁的小周都会准时出现,登上公交车开启他的“环城旅程”。315路线路上13名公交驾驶员“兼职看护”,讲述了一段长达5年的暖心故事。

小周是一名智力障碍少年,他的智力只有小孩的水平。小周说,他特别喜欢乘公交车,喜欢看外面的风景。去年从学校毕业后,他就“留守”在家,几乎天天都会搭乘315路公交车,从丰北村到客运中心,再返程,日复一日重复着这一行程,有时甚至直至末班车收班。

常州巴士202年车队副队长孙逸轩告诉记者,小周这份特殊的“爱好”,源于2020年的一次意外。当时,独自乘车的小周迷失方向,315路当班司机发现后,不仅将他带回车队细心安置,还买来零食安抚,最后通过民警联系上了他的家人。从那以后,315路公交车便成了小周的“移动家园”,13名驾驶员默默守护着这个孩子。5年来,驾驶员们轮班时总会多带一份点心,行车途中多留意小周的状况。每天到达终点站,当班的驾驶员都会拿出提前准备好的零食给小周,



驾驶员们照顾小周 常州公交集团供图

还会陪他聊天。

小周的妈妈表示,前几年小周还在上学,每周末休息会搭乘315路公交,到了终点站,驾驶员会给他买快餐,等他吃好午饭又带他回家。去年小周结束学业后,就经常坐公交。“看不住,每次他都跑过去,就这样挥着手乘上公交车。”她感慨孩子对驾驶员们的深深依赖,既无奈又满是欣慰。小周的奶奶高尧琴也说:“我们不允许,但他一定要去,他喜欢得不得了。这条路线上的13名驾驶员个个都像自家亲人一样。”

“小周是个非常乖巧的‘小孩’,线路上很多乘客也认识小周,会亲切地互相打招呼。”孙逸轩说。

在公交车的十米车厢内,小周找到了属于自己的“价值”。他常常提醒乘客:“老年人注意脚下安全!”“爷爷坐稳啦!”遇到乘客问路,他还能准确报出下车站点,俨然是乘客们熟悉的“小向导”和公交编外“安全员”。

13名公交司机用日复一日的坚守与关怀,在车轮的轨迹中,编织出一张温暖的守护网,成为城市里最动人的风景。 莫羽凡 葛小林

## “五一”出行迎高峰,多举措保畅通

“五一”假期将至,常州市出行市场迎来热潮。据常州交通运输部门预测,常州市内交通流量将大幅增长,市管高速与普通国省道面临较大的通行压力。

据介绍,从常州市管高速来看,今年“五一”假期预计日均出入口流量将创历史新高。市管高速9个收费站日均出入口流量预计达17.1万辆,较去年增长21.6%。其中,西绕城高速日均出入口流量为12.8万辆,常溧高速日均出入口流量为4.3万辆,5月1日预计迎来流量峰值,可达18万辆。市管高速日均断面车流量预计达13.2万辆,西绕城高速与常溧高速分别为8.4万辆和4.8万辆。罗溪枢纽、武进高新区枢纽、金坛经济开发区枢纽附近预计出现短时间拥堵,受薛家收费站施工关闭影响,龙城大道收费站互通也会出现车多缓行状况。

普通国省道方面,“五一”期间日均流量预计为14800—

15600辆,同比上升1.14%—6.65%,5月1日车流量预计最高,5月5日将出现返程小高峰。全市有两处普通国省道路段施工:312国道东段(横林至湖塘东段)施工,过境车辆可通过多条高速及省道绕行,区域内车辆可走施工区域两侧保通道路;232省道圩墩大桥北侧段(剑湖至圩墩大桥北桥头)全封闭施工,过境车辆可经青龙东路等道路绕行。此外,部分高速出入口、汽渡、集镇和景区等交通节点易出现缓行,如G104南渡出入口、S504圩塘汽渡、G312邹区段、S230雪堰段(嬉谷附近)等路段。

常州市内各景区也将迎来大批游客。中华恐龙园、环球动漫嬉戏谷、金坛茅山风景区、天目湖旅游度假区等热门景区各具特色,吸引众多游客前往。在出行高峰期间,市民和游客需提前规划行程,关注路况信息,文明出行。 徐辉 徐莉 葛小林

## 高新区又一重大项目实现拿地即开工

今年第二季度伊始,常州市重大项目——常州高新区企业常州富通光电科技有限公司的新能源汽车智能控制系统PCBA研发制造基地建设项目,取得“五证五书”(原有“四证五书”基础上新增建筑垃圾处置核准证),并于近日开工奠基,实现“拿地即开工”。

据介绍,该项目总投资3亿元,新增用地26亩,打造年产200万套汽车PCBA控制器智能化生产线,

并配套建设高水平研发中心。项目达产后,预计带动就业300余人,年销售额约6.5亿元,将为常州高新区新能源汽车及汽车核心零部件产业高质量发展增添强劲动能。

截至目前,常州高新区9个省级重大实施项目已开工7个,其中,当年新开工项目5个,新建项目开工率71%;在库市级重点项目完成列统投资37亿元,新申报入库项目17个,开工项目10个,竣工项目5

个;181个区级重点项目已开工在建120个。

据介绍,今年以来,常州高新区已有5个重点项目实现“拿地即开工”。常州高新区将持续擦亮“高新事·高兴办”营商环境品牌,一如既往当好“店小二”,持续巩固营商环境优势,全力保障项目顺利建设,确保项目按计划竣工投产,助推项目早日释放经济效益和社会效益。 陈莘子 葛小林

## 工行常州分行创新打造融资服务 “常个贷2.0”助力个体工商户成长

工商银行常州分行统筹高效推进支持小微企业融资协调工作机制,不断优化融资环境,缓解小微企业融资难题,聚焦个体工商户“短、小、频、急”的融资需求特点,联合税务、市监等十多个政务数据平台,创新研发“个体工商户智能评估模型”,创新打造“常个贷2.0”数字普惠产品。

据悉,该产品通过整合分析经营流水、纳税记录、订单数据等20余项多维度信息,首创“信用画像+经营评估”双维度授信体系,将传统抵押贷款升级为“数据授信”新模式,实现融资服务从“看抵押”向“看数据”的数字化转型。通过构建“数据驱动+智能风控”服务新模式,有效破解个体工商户融资难题。

钟楼区某饭店以其独特的食材和精湛的烹饪技艺吸引了众多食客。然而,在经营过程中,该餐

厅却面临着临时资金周转困难的问题,愁坏了老板。该行客户经理在“千企万户大走访”过程中了解到这一情况,主动向其推荐“常个贷2.0”,通过扫码测算,当场成功发放“常个贷”100万元,使客户解决了资金周转困难,实现了经营状况的改善。“这笔钱来得真快,不需要抵押和担保,扫码就解了我的燃眉之急,不仅很方便,一年还能省不少利息。”老板表示,这笔贷款资金将用于日常食材采购,提升食品质量和服务质量,打造更具独特性的私房菜馆。下一步,常州分行将持续深化数字普惠创新实践,计划近期实现“常个贷3.0”版本迭代升级,方案额度扩展至5亿元,将服务范围扩展至跨境电商、电商直播等新业态群体,以更智能的金融服务助力实体经济发展。 工萱 陈云龙

## 常州交通执法全周期护航,保障游船交付

“五一”假期进入倒计时,国内文旅市场迎来“水上运力”升级热潮。作为华东地区重要的游船制造基地,常州船舶产业集群订单量同比激增,迎来交付高峰。为确保“五一档”游船100%按期交付,常州交通执法部门创新构建“全周期护航”服务体系,通过“随产随检、即检即批”的精准施策,助力29家船企跑出产能加速度。

据介绍,早在三月,常州交通执法部门便启动“黄金周护航”行动。通过建立“一企一策”动态清单,对重点船企的订单进行全面普查,并统筹配置审图、检验、审批专业力量。针对紧急订单,采用“分段预检”机制,在船体焊接、玻璃钢

糊制、舾装作业等关键工序实施嵌入式监管,大幅压缩交付周期。

面对企业赶工压力,交通执法部门抽调全体验船师成立四个专项小组,分头开展图纸审查、开工前审核、结构检验、焊接工艺核查等重点环节监督。为节约企业异地试验成本,验船师奔赴巫山、上海、重庆等地开展航行试验,连续多日加班加点,确保船舶性能参数100%达标。同时,在重点企业设立“定点联络员”,针对船体结构优化、新能源动力系统适配等技术难点提供“一对一”指导,全方位助力企业生产。

在游船完成最终检验后,常州交通执法部门立即启动“检验+审

批”联动机制,勘验、线路审批、通行证核发等环节并联推进,实现“完工即发证、出厂即上路”的极速流转。其中,为保障两艘即将奔赴吉林松花江景区的“常州智造”大型游览船顺利交付,政务服务中心大件运输审批窗口启动“极速通道”,联动多部门将原本需15个工作日的三类大件运输审批压缩至1个工作日完成,超限运输通行证次日火速下发,搭载游船的专用车组随即驶入京哈高速,创下跨省大件运输效率新标杆。

截至4月末,常州市交通执法部门单月已累计完成现场检验120余艘次,确保50余艘游船顺利交付。 刘正楠 杜亚南 葛小林

## 价值两万余元快递“失踪”,民警1小时寻回

快递小哥们每日穿梭忙碌,为大家递送形形色色的物品。近日,一次意外让一名快递小哥陷入了焦虑的漩涡,也牵出一场“快递守护行动”。

现代快报记者从邹区派出所了解到,当天因货物较多,快递车内无法全部装下,快递小哥便将一批货物放在了快递车的顶部。等货

物送得差不多了,他惊讶地发现,放在车顶的一件贵重快递不见了。

焦急万分的快递小哥赶紧沿着行车路线来回寻找,可几遍下来一无所获。“警察同志,我丢失的快递包裹是一件价值两万余元的皮草。要是找不回来,这两三个月都白干了!”无奈之下,他只能报警求助。

接到报警后,钟楼分局邹区派

出所民警迅速行动。一边耐心安抚情绪几近崩溃的快递小哥,一边顺着其行车轨迹查看周围监控。经过紧张排查,民警发现快递被一名骑着电动车的女士捡走。随后,在民辅警的共同努力下,仅用1小时就成功帮快递小哥找回了遗失的包裹,快递小哥悬着的心终于落了地。 范天宇 葛小林

## 江南农村商业银行溧里支行成功发放全行首笔“安居贷”

“住了30年的老房子,终于能安心翻新了!”溧里镇岗角村的张先生难掩激动。近日,江南农村商业银行溧里支行成功发放全行首笔“安居贷”,向张先生提供了5万元信用贷款,用于其农房翻新。

“安居贷”是江南农村商业银行专为政府统一规划的农民住房自建区项目定制的创新惠农贷款产品。该产品面向符合条件且有自建房翻新需求的农户发放,旨在精准解决农户在住房翻新改造过程中的资金难题,为乡村宜居建设添砖加瓦,提升农民生活质量,为乡村振兴注入金融“活水”。

在“安居贷”上线筹备阶段,该行零售业务管理部协同支行深

入调研农房集中更新项目,以及农房自建房翻新、装修等情况。通过实地走访、面对面交流,详细了解当地农房现状、翻新需求与农户资金缺口,确保产品设计契合农户实际。产品一经推出,溧里支行迅速组织服务小分队,逐户拜访花海大道周边正在拆建翻新的农户,扎扎实实地推动惠农政策落地见效。

下一步,溧里支行将通过举办农房翻新、装修专业知识讲座、联合镇政府构建农房翻新白名单等方式,持续推广“安居贷”,为有需求的农户提供低成本、更便捷的金融支持,助力乡村绘就宜居宜业新画卷,为百姓圆安居梦、筑温暖家。 通讯员 谢炜 薛翰韬